
 

 

 

 

 

 

 

 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Doris BURES 11. Februar 2016 

Parlament 

1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0258-VII.4/2015 

 

 

 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Tanja Windbüchler-Souschill, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 11. Dezember 2015 unter der Zl. 7451/J-NR/2015 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „österreichischer Beitrag von 26 Millionen Euro für 

humanitäre Hilfe“ gerichtet. 

 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

 

Zu Frage 1: 

 

Das Dreijahresprogramm der österreichischen Entwicklungspolitik 2016 bis 2018, das in 

einem breiten gesamtstaatlichen Prozess mit allen Stakeholdern der österreichischen 

Entwicklungspolitik erarbeitet und am 9. Dezember 2015 vom Ministerrat angenommen und 

dem Nationalrat weitergeleitet wurde, enthält ein substantielles Kapitel zur internationalen 

humanitären Hilfe. Darin sind sowohl die Grundsätze für die Leistung humanitärer Hilfe 

definiert sowie Aktionsbereiche angeführt. 

 

 

Zu den Fragen 2 bis 5: 

 

Die 26 Millionen setzten sich wie folgt zusammen: 8,5 Mio. Euro aus dem Nachtragsbudget 

2015 des Bundesministeriums für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA), 7 Mio. Euro aus 

dem Budget der Austrian Development Agency (ADA), 5,5 Mio. Euro aus dem 

Auslandskatastrophenfonds (AKF), 5 Mio. Euro aus dem Budget des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft (BMLFUW). 

 

Im Übrigen verweise ich auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 7278/J-

NR/2015 vom 26. November 2015. 
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Wie schon in den Vorjahren ist geplant, den weitaus überwiegenden Teil der Mittel des AKF 

für die Linderung der Folgen langfristiger humanitärer Krisen zur Verfügung zu stellen. Ein 

regelmäßiger Informations- und Meinungsaustausch zur humanitären Hilfe findet im Rahmen 

der humanitären Koordinationsplattform statt, an der Vertreter der zuständigen Fachressorts, 

der ADA sowie humanitärer Nichtregierungsorganisationen teilnehmen. 

 

 

Zu Frage 6: 

 

Fremdenpolizeiliche Maßnahmen, wie etwa konkrete Rückführungsmaßnahmen fallen nicht in 

die Vollziehung des BMEIA. 

 

 

Zu Frage 7: 

 

Das Budget des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und 

Wasserwirtschaft (BMLFUW) sowie die österreichischen Beiträge für das World Food 

Programme (WFP) fallen nicht in die Vollziehung des BMEIA. 
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